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Cuvinte cheie: calcar, microfacies, microfosile, mediu depoziţional, Munţii Perşani, 

urgonian. 

 

1. Introducere 

  
 Munţii Perşani fac parte din Carpaţii Orientali şi prezintă o structură complicată în 

pânze (Patrulius et al., 1966; Săndulescu, 1975). Calcarele cretacic- inferiore aparţin 

cuverturii neoautohtonului Pânzei Transilvane (posttectonic sensu Săndulescu, 1975) sau 

paleoautohtonului (cf. Patrulius et al., 1966).  

Scopul lucrarii de faţă îl reprezintă studiul calcarelor Cretacicului inferior în 

facies urgonian din zona centrală şi sudică a Munţilor Perşani. Calcarele au fost analizate 

din punct de vedere microfaciesal şi micropaleontologic pentru a determina vârsta 

acestora şi paleomediile în care s-au format. 

În timpul ultimelor decenii, studiile de microfacies constituie o parte importantă 

în investigarea rocilor carbonatice. Utilizarea şi interpretarea criteriilor de microfacies 

prezinta un mare potenţial pentru înţelegerea istoriei depoziţionale şi diagenetice a rocilor 

carbonatice (Flügel, 2004). 

 

2. Localizare  

Aşezaţi la aproximativ 20 de km Est faţă de centrul geografic al ţării, Munţii 

Perşani fac parte din extremitatea sudică a grupei centrale a Carpaţiilor Orientali (Fig 1). 

Întreg ansamblul geomorfologic corespunzător acestor munţi are o orientare NNE –SSV, 

cu o lungime de cca 96 km, cu lăţimi ce variază între 7 km şi 17 km. 
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Fig. 1 Localizarea Munţiilor Perşani pe teritoriul României 

(thttp://commons.wikimedia.org/wiki/File:Muntii_Persani.jpg)                                                        

 

3. Geologia zonei cercetate 

Carpaţii Orientali sunt constituiţi din unităţi cu caracteristici structurale şi 

litofaciesale distincte. Aceste unităţi cuprind zone ce sunt alcătuite din sedimente 

progresiv mai tinere spre zona externă situată la est. Din punct de vedere structural, în 

Munţii Perşani se pot recunoaşte două serii distincte de depozite sedimentare (Fig.2): 

      1. Seria Bucovinică, autohtonă; 

2. Seria Transilvană, allohtonă; 

 



 4 

 
Fig. 2 Harta Structurală a României  1:1000000 (după Săndulescu, 1984) 

 
 

În Munţii Perşani grupa şisturilor cristaline mezometamorfice apare pe suprafeţe 

restrânse în comparaţie cu zona central carpatică (Munţii Rodnei, zonele Rarău şi 

Hăghimaş) aflorând în zona masivului Gârbova (Dimitrescu, 1957). 

Odată cu Proterozoicul superior se instalează în zonă o arie de acumulare în care 

s-au desfăşurat toate procesele unui ciclu tectono-magmatic (magmatism bazic iniţial, 

subsidenţă şi sedimentare activă, orogeneză, metamorfism şi magmatism plutonic). 

Formaţiunile vulcano-sedimentare acumulate au fost metamorfozate regional în faciesul 

şisturilor verzi în timpul orogenezei baikaliene. După Mutihac (1990) acest ansamblu 

constituie grupa şisturilor cristaline epimetamorfice. 

Formaţiunile carbonifere au o dezvoltare sporadică şi sunt reprezentate de şisturi 

argiloase-cărbunoase şi cuarţite grafitoase. Iniţial, aceste depozite au fost încadrate seriei 

de Ciuta (Manilici, 1956) 
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Ulterior rocile metamorfice din seria de Ciuta au fost recunoscute ca aparţinând 

seriei de Făgăraş (Dimitrescu 1957). 

 
Fig. 3 Coloane stratigrafice din Munţii Perşani (după Mutihac & Ionesi, 1974) 

Depozitele permiene sunt reprezentate de brecii, conglomerate polimictice, 

formate din fragmente de şisturi cristaline mezo- şi epizonale. Cimentul este grezos de 
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culoare roşu-vişiniu. Local, în depozitele grosiere, se găsesc intercalaţii de şisturi roşu-

vişinii sau cenuşiu-verzui, nisipoase (Mutihac şi Ionesi, 1974). 

Formaţiunile mezozoice (Fig. 3) dezvoltate pe marginea masivului cristalin al 

Gârbovei sunt reprezentat de depozitele Pânzei Bucovinice, care prezintă faciesuri 

similare Pânzei Bucovinice de aceeaşi vârstă din Carpaţii Moldovei, şi formează 

autohtonul şi parautohtonul Pânzei Transilvane. După Mutihac şi Ionesi (1974) în Munţii  

Perşani formaţiunile mezozoice ale Seriei Bucovinice aparţin Triasicului, Jurasicului 

(inferior şi mediu) şi Cretacicului (Berriasian-Hauterivian, Barremian, Apţian şi Albian). 

Mezozoicul din suita alohtonă a Munţilor Perşani apare, ca şi în sinclinalul 

marginal extern, fie sub formă de klippe sau blocuri, fie ca resturi ale unei pânze, 

alcătuind ceea ce Ilie (1954) a denumit „pânza de Perşani”, conservată mai ales în 

regiunea Comăna. Succesiunea alohtonă include depozite triasice şi jurasice până la 

Jurasicul mediu inclusiv. 

Cuvertura post-tectonică (Cretacic-Neogen) din cadrul Munţilor Perşani 

reprezintă rezultatul acumulării sedimentelor după tectogeneza mesocretacică (austrică). 

Marile lambouri ale Pânzelor Transilvane apar sub formă de klippe. In concepţia lui 

Patrulius (1996), calcarele Urgoniene din Munţii Perşani reprezintă primul tremen al 

cuverturii Cretacic-Neogen. 

4. Materiale şi metode    
 

  
Pentru realizrea studiului au fost colectate 1110 probe, împărţite pe 9 profile din 

diferite zone . Analizele de microfacies pe secţiuni subţiri şi pe secţiuni lustruite (şlifuri) au 

fost efectuate la microscopul Zeiss Axioskop si binocularul Zeiss Stemi DRC.  

Principalele microfaciesuri şi microfosilele au fost fotografiate utilizând aparatul 

digital Cannon PowerShot A640 conectat la microscop.  

 În descrierea rocilor carbonatice s-a folosit clasificarea propusă de Dunham 

(1962), extinsă de Embry & Klovan (1971) şi revizuită de Wright (1992) (Fig. 4).  
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Fig. 4 Clasificări utilizate (după Flügel, 2004) 

 

5. Semnificaţia termenului Urgonian   
 

 În 1850 d́Orbigny a folosit termenul urgonianu pentru a numi un etaj al 

Cretacicului inferior (sinonim Neocomianului superior) şi a considerat rudiştii ca un 

element important în componenţa acestuia (Masse, 1976; Rat & Pascal, 1979). 

Denumirea vine de la localitatea Orgon din sud-estul Franţei. Multe alte faciesuri, pe 

lângă cel al depozitelor cu rudisti de la Orgon, au fost integrate ulterior, din cauza vârstei 

lor, cum ar fi calcare şi marnocalcare cu cefalopode sau marne cu ostrei (Rat şi Pascal 

1979). 
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Faciesurile considerate ca tipic urgoniene (caracterizate în esenţă prin prezenţa 

rudiştilor) sunt asociate cu alte tipuri de faciesuri, care fac parte din acelaşi ansamblu 

sedimentar. Ca urmarte s-a considerat mai potrivit să se vorbească de sisteme urgoniene, 

sisteme sedimentare urgoniene sau, mai degrabă, sisteme biosedimentare urgoniene, 

având în vedere locul ocupat de vieţuitoare în definirea acestui tip de facies. 

 

6. Privire de ansamblu asupra asociaţiilor de 
microfacies din calcarele urgoniene din Munţii Perşani  
 
Analiza microfaciesurilor a condus la stabilirea a şase tipuri de asociaţii de microfacies 

(notate MFA 1-MFA 6) pentru zona studiată. 

 

MFA 1 Bounstone cu rudisti, corali si spongieri. 

Micrifaciesurile din această asociaţie sunt caracterizate de abundenţa organismenlor 

constructoare (rudişti, corali, spongieri etc) alături de care participă fracvent alge roşii, 

microproblematice si foraminifere, care participă la realizarea unor recife mici (patch 

reefs). In cadrul acestei asociaţii de microfacies sunt cuprinse mai multe varietăţi: 

bounstone cu corali; bounstone cu corali, rudişti şi spongieri (Fig. 5, E-L ); bounstone cu 

fragmente de corali şi rudişti incrustaţi de structuri bacinellide (Fig. 5, D, F); bindstone 

cu structuri de tip bacinellid şi Lithocodium aggregatum (Fig. 5, A-C). Cochilile 

rudiştilor sunt în general bine păstrate, slab sau deloc preforate, fragmentate şi uneori cu 

mici cruste de structuri bacinellide şi Lithocodium agregatuum. Sedimentul intern este 

variat si cuprinde atat grainstone cât şi packstone/ wackestone bioclastic intraclastic. 

Granulele scheletale recunoscute sunt: dasycladale (Cylindroporella ivanovici, 

Griphoporella cretacea,  Griphoporella sp., Neomeris cretacea), fragmente de crabi, 

orbitolinide (Mesorbitolina texana), miliolide, textularide, foraminifere incrustante, 

microproblematice (Crescentiella moronensis) şi ostracode. În general coralii sunt 

incrustati superficial cu Crescentiella moronensis, foraminifere incrustante 

(Coscinophragma), şi în în proporţie mai mică de structuri  tip bacinellid sau de alge 

roşii. 
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Fig. 5 – Microfaciesuri caracteristice pentru MFA 1. A-C, Bindstone cu structuri bacinellide si 
fragmente de rudişti, corali şi spongieri .  D-F, Boundstone coraligen cu diferite tipuri de corali: 
rîmuroşi  (D) sau  masivi (E, F). De observat prezenţa sedimentului geopetal în structuri 
coraligene disolvate (E, F). G-I, Bounstone cu rudişti. J-L, Boundstone cu coral (J, K) şi cu 
spongieri (L)  
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Sedimentul intern prezintă variaţii în funcţie de regimul hidrodinamic. Sunt 

prezente varietăţi de tip wackestone intraclastic bioclastic, care implică o energie 

hidrodinamică relativ scăzută şi de tip packestone intraclastic bioclastic (peloidal) de 

energie relativ ridicată. A fost obervată uneori o trecere directă între cele două tipuri de 

sediment intern. Sunt prezente de asemenea granule terigene (cuarţ subangular sau 

fragmente rotunjite de şisturi cristaline) în proporţii variate, de obicei sub 10%.  

Cimentul granular şi fin granular apare ca ciment de umplere a porilor sau de înlocuire a 

unor fragmente dizolvate de cochilii de rudişti. În unele cavităţi cimentul denticular (dog-

tooth) acoperă pereţii iar cel granular se dezvoltă în interiorul cavităţii. 

Intepretare  

Depozitele carbonatice identificate în cadrul acestei asociaţii de microfacies 

caracterizează un mediu marin deschis, de mică adâncime, cu o hidrodimanică variată. 

Mediul depoziţional identificat este cel de platformă internă cu rată de sedimentare medie 

spre mică şi cu fercvente expuneri aieriene evidenţiate de cimentul denticular marin 

freatic şi prezenţa oxizilor/hidroxizilor de fier (Fig. 5, B, E, H, I). Aportul sedimentar 

terigen este nesemnificativ, în această zonă; în rare cazuri se poate obseva cuarţ angular 

de dimensiuni submilimetrice şi claste de şist de până la 2 milimetri. Bioconstrucţiile 

identificate sunt de dimensiuni mici (patch reefs) (Fig. 11)  în comparaţie cu cele care se 

dezvoltă de obicei în zonele externe ale platformelor.  

 

 

 

MFA 2   

In cadrul acestui tip se pot separa două subtipuri, în funcţie de existenţa unui 

suport granular sau mâlos (Fig. 6 şi 7):  

MFA 2a Packstone/grainstone/rudstone bioclastic intraclastic cu fragmente de 

rudi şti şi corali, şi  

MFA 2b wackestone/floatstone cu fragmente de rudişti şi corali. În cadrul ambelor 

subtipuri caracteristica principală este dată de dominaţia procentuală a coralilor şi a 

rudiştilor (subordonat a spongierilor) în raport cu celelalte granulele componente. Sunt 

prezente uneori cruste bacinellide (Fig. 6, J, K) şi Lithocodiun (Fig. 6, F, L), alge roşii 
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peyssoneliacee si foraminilere incrustante pe fragmetele mari de corali şi rudişti (Fig. 6, 

F, G, J, K). Asociaţia de bioclaste mai cuprinde şi gastropode, orbitolinide, miliolide, 

textulariide, Vercorsella sp., Troglotella sp., Cosscinofragma cribrossa, ostracode, 

fragmente de echinide si fragmente de crabi (Carpathocancer triangulatus, 

Carpathocancer? plassenensis) (Fig. 7 K), microproblematice (Crescentiella 

morronensis) şi alge calcaroase verzi (Triploporella div. sp. (Fig. 6, H; Fig, 7, C, H) 

Neomeris sp. si Salpingoporella pygmea ) şi roşii (Polystrata alba şi Parachaetetes sp.). 

La anumite niveluri se observa o concentrare a fragmentelor de rudişti, crustacee si 

gastopode, sub forma unui detritus din cochili (shell debries). Fragmentele mari de rudişti 

cu incustaţii de tip bacinellid conţin structuri fenesterate care pot fi uneori umplute cu 

sediment geopetal şi/sau ciment granular. Fragmentele mai mici de rudişti (2-3mm) sunt 

puţin sau deloc perforatre indicând episoade cu o rată de sedimentare mare.  

Sedimentul mâlos poate conţine intraclaste micritizate subangulare şi o uşoară 

dominanţă a miliolidelor între bioclastele mici. Sortarea este slabă spre moderată 

rezultând un fabric cu granule scheletale, intraclaste şi peloide de dimensinui diferite. 

Ocazional se observă  o sortare bimodala fragmentele mari de rudişti, corali, gastropode 

şi crustacee reprezentând partea grosieră, iar bioclastele şi intraclastele submilimetrice 

partea fină. Extraclastele sunt rare, fiind reprezentate prin fragmete din fudamentul 

cristalin prelucrate (subrotunjite sau subangulare) cu o pondere uşor ridicată faţă de 

calcarele atribuite MFA 1. Relativ frecvent apar peloide şi cristale de dolomit secundar, 

care însă nu depasesc 15% din totalul clastelor. In nivelurile din partea superioară a 

succesiunilor au fost observate fisuri umplute cu calcit şi ocazional  cu sediment fin 

terigen cu oxizi/hidroxizi de fier. 

Interpretare 

Forma fragmentelor de organisme constructoare (corali, spongieri, rudişti) variază de la 

subangular până la rotunjit, iar depozitul este slab spre moderat sortat, ceea ce 

evidenţiază o alternanţă a perioadelor cu acţiune a valurilor, cu episoade calme. 

Structurile fenestrate (Fig. 6, J, L; Fig. 7, G, L) indică un mediu intertidal si/sau subtidal 

de mică adâncime, acesta din urmă fiind confirmat de prezenţa algelor verzi (Fig. 6, H; 

Fig. 7, B, C, L). Conţinutul de granule, reprezentat predominant prin fragmente de rudişti  
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Fig. 6 – Microfaciesuri  caracteristice pentru MFA 2. A, Packstone bioclastic-peloidal; B, C, L, 
Garinstone bioclastic mediu spre fin granular (B), grosier cu fragmente de corali, crustacee şi 
gastropode (C), sau cu fragmente mari de rudişiti, structuri bacinelide şi sediment geopetal (L). D, 
E, K, Packstone/wackestone bioclastic-intraclastic cu fragmente de alge dasycladale (E) şi 
structuri fenestrate (K). F Bindstone cu fragmente de corali incrustate de structuri de tip bacinella. 
G-I, Floatstone/rudstone cu fragmente de corali şi rudişti şi alge dayicladale (Triploporella sp.). J, 
Bindstone fenestrat cu structuri de tipul bacinella şi sediment geopetal. 
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Fig. 7. Microfaciesuri caracteristice pentru MFA 2. A, Grainstone bioclastic peloidal cu 
fragmente de corali şi alge calcaroase; B, C, G, J, L, Rudstone-Floatstone cu fragmente de corali, 
rudişti şi dasycladale; H, I, Grainstone bioclastic cu dese specimene de Carpathoporella 
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 şi corali, asociate cu bioclaste şi intraclaste din zonele de platforma internă, pune în 

evidenţă surse ale bioclastelor aflate în condiţiile unei hidrodinamici relativ ridicate şi în 

occidentalis (H), sau cu orbitoline (I); K, Wackestone bioclastic cu fragmente de moluşte 

si crabi (Carpathocancer sp.).condiţii episodice de furtuni şi/sau bioeroziune intensă. 

Prezenta algelor calcaroase dasycladale, a foraminiferelor bentonice mari şi mici indică 

un mediu marin normal. Fragmentele de rudisti, corali şi alţi constructori au fost 

transportate pe distanţe mici în zona mediană a platformei (Fig. 11).  

In nivelurile cu suport granular există două generaţii de ciment: cimentul de primă 

generatie este izopac, fiind comun in mediul marin/freatic, iar cimentul secundar este un 

ciment de umplere a porilor, fin granular, echigranular, comun in mediu de îngropare 

(subsurface) şi în mediul meteoric vados (Fig. 6, C, I, H; Fig. 7, I). 

 

MFA 3 Grainstone/rudstone intraclastic bioclastic. 

Caracteristicile principale ale acestui tip de asociaţie de microfacies sunt 

reprezentate prin gradul ridicat de sortare şi morfologia subangulară până la subrotundă a 

granulelor, alături de existenţa suportului granular (Fig. 8, A-D). Microfaciesurile din 

această asociaţie constituie în mod obişnuit, fie baza pe care s-au instalat depozitele 

aparţinând  la MFA 1 şi MFA 2, fie topul acestora. In ansamblul compoziţiei granulare, 

intraclastele subangulare pot atinge 30-40%, iar peloidele, cortoidele (inclusiv rare 

oncoide) ajung la peste 25% (Fig. 8, B, D). Granulele scheletale apar în cantităţi variabile 

şi sunt reprezentate prin fragmente de bivalve, gastropode, alge dasycladale, foraminifere 

şi echinide (Fig. 8, A, C). Sunt prezente şi fragmente de corali, sau alţi constructori, dar 

în cantităţi mici, sub 10% din volumul bioclastelor. Orbitolinide (Mesorbitolina texana) 

şi Carpatoporella occidentalis pot fi uneori abundente în ansamblul bioclastelor, insa in 

mod obisnuit asociaţia micropaleontologică este reprezentată de miliolide, gastropode, 

dasycladale (Griphoporella cretacea, Griphoporella sp., Neomeris cretacea), fragmente 

de crabi (Carpathocancer sp.) şi ostracode. Bioclastele sunt prezente în proportii ce nu 

depăşesc 25% din volumul rocii. Extraclastele de origine terigenă, reprezentate prin 

fragmente subangulare si submilimetrice de cuart, sunt relativ puţine (sub 5%) şi sunt 

însoţite frecvent de fisuri umplute cu oxizi şi hidroxizi de fier. 
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Fig. 8 – Microfaciesuri caracteristice pentru MFA 3. A-D, Grainstone/rudstone intraclastic-
bioclastic cu fragmente de bivalve şi rare echinide . 
 

Interpretare 

Componentele non-scheletale (intraclastele, peloidele, cortoidele şi oncoidele) si 

cimentul sparitic indica un mediu subtidal agitat. Fragmentele scheletale de dasycladale si 

orbitolinidele caracterizeaza medii marin normale, bine oxigeneate. Pe baza formei 

clastelor şi al dispunerii acestora în cadrul rocii (existenţa unui suport granular), se poate 

concluziona că mediul a avut o hidrodinamică ridicată, subtidal de mică adâncime, 

deasupra bazei valurilor de vreme liniştită. Zonele în care s-au acumulat aceste faciesuri 

au fost cele de margine de platforma cu bancuri bioclastice (bioclastic shoals) (Fig. 11). 
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MFA 4 Bindstone/Wackestone/packstone fenestrat.  

Acest tip de asociaţie de microfacies are ca trăsatură principală prezenţa 

structurilor fenestrate şi geopetale, care în mod obisnuit, caracterizează zona intertidala 

(Fig. 9, A-I). Fenestrele pot fi cavităţi deschise, sau umplute complet sau parțial de 

sediment, sau cu produse diagenetice (silt cu oxizi de fier, sau ciment). 

Tipurile de microfacies cuprinse în MFA 4 sunt: bindstone cu structuri 

bacinellide,  Lithocodium, fragmente corali şi rudişti, şi wackestone/packstone fenestrat 

slab bioclastic. Fenstrele şi structurile geopetale au forme variate (eliptice, cu baza ovală 

şi top neregulat sau forme neregulate) şi dimensiuni variate milimetrice sau 

submilimetrice. 

În general, tipurile acestea de microfacies sunt slab fosilifere. Ocazional contin 

rare fragmente de rudişti sau corali alături de structuri fenestrate umplute de silt vados  

  sau granule scheletice şi peloide. Sedimentul asociat este un wackestone/packstone slab 

bioclastc-intraclastic. Bioclastele includ rare plăci de echinide, clesti şi cochili de crabi, 

fragmente de dasycladale, miliolide, gastropode, ostracode şi microproblematice 

(Crescentiella morronensis). Foraminiferul Coscinophragma participă uneori la 

dezvoltarea unor ample cruste pe fragmente de rudişti şi corali, iar structurile de tip 

Bacinella-Lithocodium leagă întreg ansamblul. Nu au fost identificate extraclaste 

terigene. 

Interpretare 

Structurile fenestrale asociate cu dovezi ale unei diageneze timpurii sunt trăsături 

caracteristice mediilor pertidale (subtidal, intertidal si supratidal) (Shinn, 1968; Tucker & 

Wright, 1990). Asociatia micropaleontologică indică un mediu subtidal până la intertidal, 

cu hidrodinamica moderată spre slabă, conturând un mediu lagunar, deschis, de platformă 

internă (Fig. ).   

MFA 5 Grainstone /rudstone cu macroide de “Bacinela” -Lithocodium şi structr ă 

non-laminară şi fisuri umplute cu sediment terigen  

Organismele care în mod obişnuit dezvoltă oncoide non-laminare includ 

foraminiferele, serpulidele, briozoarele, spongierii chetetidele şi microproblematicele 

Bacinella-Lithocodium (Flugel 2004). Prezente într-o singură secţiune (Hamaradia) şi pe 

un singur nivel, oncoidele identificate de noi sunt de dimensiuni centimetrice (= macroide 
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Fig. 9 – Microfaciesuri caracteristrice pentru MFA 4 şi MFA 5. A-C, G, Wackestone/packstone 
intraclastic-bioclastic cu oncoide de Bacinella, ocazional cu fragmente de rudişti. D-F, H, 
Bindstone fenestrat cu structuri de tipul Bacinella-Lithocodium,  sediment geopetal; I, Bindstone 
cu structuri de tipul Bacinella cu trecere la un packestone bioclastic (în partea stângă sus); J, K, 
Oncoide de Bacinella, cu nucleu complex (J) alăctuit din fragmente de corali, peloide şi 
intraclaste, sau cu nucleu reprezentat de un gastropod cristalizat (K). 
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Peryt 1983) prezintă structura non-laminară şi textură nodulară şi sediment terigen 

fin pe fisuri şi sunt alcătuite din structuri de tip “Bacinella”-Lithocodium (Fig. 9, J, K). 

Dimensiunile ocoidelor sunt de 1-5 cm încadrându-se în clasa macroidelor. În nucleul 

oncoidelor sunt incorporate bioclaste cum ar fi fragmente micritizate de gastropode (Fig. 

9, J) sau corali (Fig. 9, K). Cortexul oncoidelor prezintă structuri reticulare de tipul 

“Bacinella”-Lithocodium umplute cu goluri sparitice. Sedimentul dintre oncoide este 

constituit dintr-un wackestone/packstone intraclastic bioclastic. Granulele scheletale sunt 

fie libere fie prinse în structuri bacinellide. Alături de intraclaste, apar deseori 

foraminifere (miliolide şi fragmete de orbitolinide) şi fragmente de crabi 

(Carpathocancer plassenensis). Pe fisuri apare un sedimentul terigen siltic (Fig. 9, K). 

Interpretare 

Oncoidele de natură microbiană, algală sau formate de alte organisme incrustante 

sunt  constituenţi comuni ale calcarelor de pe platformă carbonatică. Fragmentele 

scheletale, dimensiunea şi textura (non-laminară) a oncoidelor caracterizeaza medii marin 

normale, intertidal-subtidale, de lagună deschisă (Fig. 11).   

 

MFA 6 Conglomerate/brecii carbonatice cu material terigen şi gresii calcaroase 

Aceste depozite au fost observate în baza majorităţii secţiunilor din zona centrală 

(zona cristalină Gârbova) şi de sud (zona cristalină Făgărş). Caracteristica principală o 

reprezintă aportul bogat de material terigen în domeniul sedimentar carbonatic, cimentul 

fiind sparitic (Fig.10).  

Materialului terigen atinge în aceste tipuri de microfacie valori de până la 40%  

din volumul total. Granulele de cuarţ de dimensiuni reduse (sub 0.5 mm) şi cele de şist cu 

dimensiuni de 1-5 mm, subangulare sau subrotunjite, sunt inglobate într-o matrice sau un 

ciment de natură carbonatică (Fig. 10, A-G). Fragmentele carbonatice întalnite sunt 

restrui de corali remaniate (rupte, dizolvate, cu sau fără cruste), fragmete de crustacee 

(Carpathocancer plassenensis),  fragmente de bivalve şi  foraminifre: orbitolinide 

(întregi şi fragmentate, în testul cărora sunt prezente granule submilimetrice de cuarţ), 

rare textulariide, dasycladale (Neomeris sp., Triploporella fraasi) şi miliolide. Clastele 

terigene au morfologii variate de la subangulare (Fig. 10, A-F) până la rotunjite (Fig. 10, 
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G) cu dimesiuni centrimetice, local, putând depăsi 20 cm. Aria sursă a materialului 

terigen o constituie seriile cristaline de Gârbova în centru şi de Cumpana-Holbav în sud. 

In cadrul conglomeratelor sau în calcarele cu material terigen sunt intercalate 

gresii carbonatice cu geometrii lenticulare (Fig. 10, H, I). In aceste gresii, conţinutul de 

material terigen, de dimensiunea siltului, ajunge până la 80-90%. Fragmentele 

carbonatice sunt reprezentate prin bioclaste sau mai rar agregate granulare. Sortarea este 

în general bună spre foarte bună, iar morfologia clastelor este de la subangulară la 

subrotunjită.   

Interpretare 

 

Fig. 10 – Microfaciesui caracteristice pentru MFA 6. A-C, E, F, Microbrecie (cu  Triploporella 
fraasi în A); D, H, I, Gresie carbonatică; G, Conglomerate cu fragmnete de curţit şi bioclaste 
reprezentate în principal de moluşte şi echinoderme. 
 

Depozitele cu pronunţat caracter siliciclastic indică aporturi terigene de pe 

continent. Pe baza elementelor texturale, structurale şi compoziţionale întalnite în aceste 

tipuri de facies, se poate concluziona că aceste succcesiuni reprezintă extensii ale unor 
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conuri aluviale. Episoade calme au generat depozitele arenitice, episoade turbulente 

conglomeratele şi breciile. În evoluţia platformei aceset tipuri de microfacies indică o 

posibilă exondare, fragmentele carbonatice angulare caracteristice pentru MFA 2, MFA 4 

şi ocazional MFA 3 fiind prinse alături de claste terigene (cuarţite, şisturi) într-o matrice 

carbonatica. Cel mai probabil, mediul depozitional în care s-au format breciile, 

conglomeratele şi microconglomeratele intercalate cu lentile de gresii calcaroase a fost 

cel litoral.  
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7. Discuţii  
Analiza microfaciesurilor ne permite avansarea unor ipoteze privind mediile 

depoziţionale în care s-au acumulat calcarele de tip Urgonian din Munţii Perşani. Sinteza 

acestor date susţine identificarea următoarelor sisteme depoziţionale carbonatice:  

a)  margine de platformă deschisă cu bancuri intraclastice-bioclastice;  

b) platformă internă deschisă, cu bioconstrucţii izolate şi lagune; 

c) ansamblul margino-litoral.  

 

a) Margine de platformă deschisă cu bancuri intraclastice-bioclastice 

Sedimentarea în sistemele urgoniene a fost interpretată pe baza a două modele: (1) un 

model care presupune existenta unei bariere care să facă tranziţia platformei mai mult sau 

mai puţin protejate, spre domeniul exten, deschis al bazinului şi (2) un al doilea model, 

fără barieră. In zona studiată de noi cel de al doilea model se potriveşte mai bine, cu 

menţiunea că zona de pantă nu a putut fi documentată.  

Diageneza timpurie şi tipurile de componente sugerează existenţa unor bancuri 

intraclastice-bioclastice situate la marginea platformei (Fig. 11). Ele nu au separat în 

totalitate platforma interioara de domeniul exterior. Microfaciesurile cuprinse in MFA 3 

caracterizeaza aceste bancuri. Bancurile intraclastice bioclastice din zona marginii 

platformei sunt controlate în general de curenţi tidali, valuri normale şi de furtună în 

lungul liniei ţărmului (Davies, 1970; Enos, 1977). Elementele componente diferenţiază 

bancurile din marginea platformelor de cele litorale sau tidale. În zona de margine a 

platformei se întâlnesc indeosebi claste associate faciesurilor construite. Dezvoltarea şi 

evoluţia corpurilor granulare din zona de margine a platfomelor carbonatice a fost 

determinată, în general, de schimbările relative ale nivelului marin, topografia 

preexistentă, factorii fizico-mecanici (curenţi tidali, valuri normale şi de furtună) şi de 

diageneză (Halley et al., 1983). 

  

b) Platformă internă deschisă, cu bioconstrucţii isolate si lagune 

Mediile cele mai caracteristice sunt biotopurile cu rudişti, adesea putându-se observa 

asocierea în diferite proporţii a depozitelor din MFA 1, MFA 2 şi MFA 3. Mediile de apă 
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puţin adâncă cu rudişti sunt dominate de procese de dizolvări intense, perforaţii (borings), 

incrustaţii (realizate de foraminifere, alge roşii sau microproblematice), bioeroziune şi 

fragmentare mecanică (Fig. 11). Au existat epioade de energie medie spre mică şi o rată 

de sedimentare scazută puse în videnţă de sedimentul intern de tip packstone bioclastic. 

Perioadele în care energia apei a fost relativ mare sunt caracterizate de sedimentul intern 

de tip grainstone bioclastic intraclastic şi de lipsa perforaţiilor în fragmentele de rudişti. 

Rudiştii, coralii şi restul constructorilor au suferit fragmentari şi uşoare remobilizări cu 

trasport pe distanţe foarte mici. In cadrul MFA 1 s-au observat cazuri în care constructorii 

au un grad scazut de fragmentare, participând la formarea unor bioconstrucţii iozolate. 

Faciesurile caracteristice acestui mediu depoziţional sunt representative pentru domeniul 

marin cu adâncime mică, subtidal spre intertidal.   

Unele secvenţe din aceste depozite prezintă o asociaţie micropaleontologica puţin 

diversificată, dominată de structuri de tip Bacinella-Lithocodium. Creşterea neregulată a 

acestora a dus la formarea structurilor fenestrate. Sedimentele de tip wackestone 

biocalstic intraclastic cu structui fenestrate şi bindstone fenestrat cu structuri bacinellide 

indică un mediu subtidal-intertidal cu hidrodinamică relativ scăzută.  

 

c) Ansamblul margino-litoral.  

Faciesurile care constituie acest ansamblu corespund etajelor infra-, medio- şi 

supratidal (Fig. 11). Zona marginală a platformei se caracterizează, in acest caz, printr-un 

aport terigen important (depozite nicipoase de plajă şi conuri terigene de expansiune). 

Depozitele de acest tip se aseamănă cu cele descrise din Urgonianul din regiunea 

Santander din Spania (Rat 1959, Pascal 1976, Garcia-Mondejar 1979). Putem vorbi in 

cazul nostru de o margine litorală a platformei caracterizată printr-un aport terigen 

important, cu sedimentare mixtă carbonato-terigenă, reprezentată de MFA  6, sau o 

sedimentare carbonatică reprezentata  de MFA 4 asociat cu MFA 5, şi mai rar de MFA 3. 

Alături de elementele carbonatice, în conglomerate şi în gresiile carbonatice sunt prezente 

fragmente provenite din şisturile cristaline de Gârbova sau din alte unităţi ale 

succesiunilor sedimentare din Munţii Perşani. 
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Fig. 11 – Încercare de reconstrucţie ale diferitelor paleomedii caracteristice pentru calcarele 
Urgoniene din Munţii Perşani;  Legendă 1, MFA 1: Boundstone cu rudişti, corali şi spongieri; 2, 
MFA 2: Floatstone/rudstone cu fragmente de corali, rudişti şi alge dasycladale, Bindstone 
fenestrat cu structuri bacinelide si corali, Grainstone/packstone/Wackestonebioclastic-intraclastic; 
3, MFA 3: Grainstone/rudstone intraclastic-bioclastic; 4, MFA4: Bindstone 
/wackestone/packstone fenestrat;  5, MFA 5: Grainstone/rudstone cu oncoide de tipul Bacinella;  
6, MFA 6: Conglomerate/brecii şi gresii calcaroase; 7, Fundament cristalin. 
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8. Concluzii 

 

 Studiul nostru a încercat să aducă date noi care să contribuie la cunoaşterea 

calcarelor de tip Urgonian din sectorul central şi de sud al Munţiilor Perşani. Au fost 

realizate 9 profile sedimentologice, pentru care s-au colectat 1110 probe şi cel puţin o 

secţiune subţire din fiecare probă s-a realizat. 

Această lucrare reprezinta prima încercare de caracterizare a microfaciesurilor 

calcarelor dezvoltate în facies Urgonian din zona centrala si de sud a Munţiilor Perşani 

ilustrate în 42 de figuri.  

Au fost separate şase tipuri de asociaţii de microfacies, pe baza analizei granulelor 

componente, a texturii-structurii şi fenomenelor diagenetice care au afectat aceste 

depozite.  

Interpretarea asociaţiilor de microfacies a permis încadrarea depozitelor studiate 

în sisteme depoziţionale caracteristice platformelor carbonatice: margine de platformă 

deschisă cu bancuri intraclastice-bioclastice; platformă internă deschisă, cu bioconstrucţii 

izolate şi lagune; ansamblul margino-litoral. 

Rudiştii, care reprezintă alături de corali şi, mai rar, de spongieri principala sursă 

a materialului bioclastic nu au avut un rol constructor esenţial, aceasta fiind o 

caracteristică generală a biositemelor urgoniene (Masse, 1976; Pascal, 1976; Pascal et 

Rat, 1979). Fragmente din fundamental cristalin (Seria de Gârbova şi Seria de Cumpăna-

Holbav) şi din alte unităţi structurale ce alcătuiesc Munţii Perşani constituie, alături de 

elementele carbonatice ale platformei, materialul sursă al conglomeratelor şi al gresiilor 

calcaroase din arealul studiat. 

Calcarele urgoniene din Munţii Perşani conţin o mare varietate de microfosile,iar 

principalele organisme au fost ilustrate în 24 de planşe. S-au identificat 4 specii de 

Triploporella şi un punct fosilifer în zona Fântâna.  

 Calcarele din Dealul Harham, Dealul Cuibului, Valea Mâmâstire, Valea 

Hămărădia şi Valea Cerboaia au o vârstâ cuprinsă în intervalul Barremian superior-

Aptian inferior indicată de Palorbitolina lenticularis (Blumenbach) şi Montsecialla 

arabica (Henson) . 
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Vârsta Apţian superioară a depozitelor din zona Fântâna, Valea Trestia, şi Dealul 

Gârbova este confirmată de prezenţa foraminiferului orbitolinid Mesorbitolina texana 

(Roemer).  
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